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ÉDITO

124 DAF ont participé au Baromètre des DAF
2023. Comme les années précédentes,
l’équilibre relatif à la taille des entreprises reste
représentatif avec 41% d’entreprises de moins
de 250 salariés, 46% entre 250 et 4999 salariés
et 13% avec plus de 5000 salariés.
10% des DAF occupent un périmètre régional,
56% un périmètre français et 34% un périmètre
mondial.

Le DAF dans ce monde plein d’incertitudes…

Quand on écoute les DAF, 50% estiment que
leur entreprise a subi la crise et 50% estiment
qu’elle ne l’a pas subie ! en fait les Grandes
entreprises et les ETI estiment avoir subi pour
la majorité d’entre elles la crise, alors que les
PME estiment ne pas l’avoir subi pour la plus
grande majorité d’entre elles.

La réponse des DAF n’est finalement pas
surprenante, car il apparait de plus en plus
clairement depuis 15 ans que les DAF ont piloté
la gestion des crises de 2008, 2017, 2022… Les
DAF sont devenus les pros de la gestion de crise
économique dans les entreprises.

C’est tellement vrai que « Les Echos » publiait
un article pour souligner le rôle clé des DAF
dans la gestion des start-ups en période de
crise... et en particulier à la suite de
l’effondrement des valorisations.
Le DAF aujourd’hui est l’homme clé, pas
seulement pour les start-ups, mais dans toutes
les entreprises.

Sa méthode est éprouvée, il applique avec
succès les recettes qui marchent pour
préserver le cash, la marge, l’activité. Il
s’adapte avec agilité pour faire des prévisions

et essayer d’anticiper l’évolution dans les mois
à venir avec les critères choisis.

Le DAF est la personne qui adapte ses recettes à
la situation présente. Le DAF de 2023 vient de
découvrir la gestion sous inflation, situation
qu’aucun d’entre eux n’avait connu
auparavant. Il gère la politique de prix pour
l’adapter aux coûts et préserver la marge. Il
cherche à maîtriser et même à réduire les coûts
pour préserver le cash.

Leurs préoccupations de 2023 sont l’inflation et
la situation sociale d’abord, la gestion des
talents, les approvisionnements, les coûts et la
crise climatique ensuite.

En réponse, il continue à soutenir la révolution
numérique et l’évolution du modèle
économique.

Dans ce monde d’incertitudes, les DAF sont
incontournables et contribuent à la bonne
gestion de l’entreprise face à la crise
économique que l’entreprise la subisse ou pas.

José-Marie JAEGER
Fondateur et CEO ABV Group
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LA CRISE : RÉALITÉ OU FICTION ?

01. En 2022, votre entreprise a-t-elle vécu une crise ?
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40%

60%

Oui

Non

< 250 salariés

60%

40%

Oui

Non

+ un CA < 1,5 milliard €

53%

47%

Oui

Non

ou un CA > 1,5 milliard €

Si 50% des entreprises répondent oui, 50% répondent non ! Crise ou pas crise ?

La réalité est plus complexe. En fait, oui pour les DAF des ETI à 60% et GE à 53% et non pour les DAF
des PME à 60%
Les bouleversements de 2022 ont impacté diversement les entreprises selon leur exposition aux
évènements et en fonction de leur taille. Les DAF ont dû adapter la politique de leur entreprise aux
situations très différentes.

50%
Part des DAF estimant 

avoir subi la crise

50%
Part des DAF estimant ne 

pas avoir subi la crise

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)
hors micro entreprises

Entreprises de Taille 
Intermédiaire (ETI)

Grandes Entreprises (GE)

entre 250 et 4 999 salariés > 4 999 salariés 
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01.1. Si oui, de quelle nature a été la crise en 2022 ? 

La crise a été principalement économique
pour 46,6% des entreprises, mais perçue
différemment selon leur exposition : 51,7%
des ETI et 50% des GE, mais 38,1% pour les
PME !

En deuxième position, elle est financière,
mais à moindre degré pour 19% des
entreprises seulement, loin derrière la crise
économique. Elle est financière pour 23,8%
des PME et 20,7% des ETI, mais pas pour les
GE qui ont eu la puissance financière pour
s'adapter à la situation.

En troisième position, elle est géopolitique
pour 8,6% des entreprises, en quatrième
position, elle est sociale et sanitaire pour
6,9% des entreprises.

Il est à noter qu'inflation et pénurie ne
sont pas source de crise pour les PME et les
ETI en 2022, mais 12,5% des GE y sont
confrontées. Il est probable que les GE ont
réagi plus rapidement.

L'énergie n'est pas encore un gros sujet en
2022 pour l'ensemble des entreprises.

4,8%

4,8%

4,8%

0,0%

0,0%

4,8%

9,5%

9,5%

23,8%

38,1%

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

Grandes entreprises (GE)

0,0%

3,4%

0,0%

3,4%

0,0%

6,9%

6,9%

6,9%

20,7%

51,7%

Financière

0,0%

0,0%

0,0%

0,0%

12,5%

12,5%

0,0%

25,0%

0,0%

50,0%

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)
hors micro entreprises

Economique

Sanitaire

Géopolitique

Inflation et pénuries

Sociale

Hausse du prix du carburant

Autre

Volatilité des matières premières

Energie

+ difficultés de recrutement
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des entreprises ont 
réduit leur activité :

44,1% pour les PME 
20,7% pour les ETI 
12,5% pour les GE

60%

55,2% pour les ETI
50% pour les GE 

44,1% pour les PME

des entreprises n'ont 
pas modifié leur 

activité

24,1%

des entreprises ont augmenté 
leur activité :

15,5%

C'est probablement l'agilité des PME qui leurs ont permis de profiter des opportunités qui se
présentaient et de compenser en partie la réduction d'activité des GE et ETI plus embarrassées
par les problèmes géopolitiques.

01.2. Si oui, comment a-t-elle impacté l'activité de votre entreprise par 
rapport au plan prévu pour 2022 ? 

11,8%

44,1%

44,1%

24,1%

20,7%

55,2%

37,5%

12,5%

50,0%
Réduction de 

l’activité

Augmentation 
de l’activité

Neutre

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

Grandes entreprises 
(GE)

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)
hors micro 
entreprises



02. Pour 2023, anticipez-vous une crise ?
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La majorité des entreprises anticipent une crise en 2023. Leurs craintes sont

fortes, beaucoup plus qu’auraient pu laisser penser les résultats de 2022.

75%

12%

13%

Oui

Non

Je ne sais pas

79%

4%
17%

Oui

Non

Je ne sais pas

57%29%

14%

Oui

Non

Je ne sais pas

pour les PME

hors micro entreprises

À 57%

À 79%
Pour les entreprises de 

taille intermédiaire (ETI) 

À 75%
Pour les grandes 
entreprises (GE) 
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02.1 Si oui, de quelle nature sera la crise en 2023 ?

Comme pour 2022, la crise sera d'abord 

économique à 69,49%. 

Ensuite l'analyse des DAF est homogène et 

classe :

- en deuxième position, la crise financière 

et la crise géopolitique pour 10,2% des 

entreprises,

- en quatrième position, la crise est sociale 

pour 6,1% des entreprises.

Entreprises de taille intermédiaire (ETI) 
entre 250 et 4 999 salariés 

+ un CA < 1,5 milliard €

Grandes entreprises (GE)
> 4 999 salariés 

ou un CA > 1,5 milliard €

Petites et Moyennes Entreprises (PME)
hors micro entreprises

< 250 salariés

0,0%

8,7%

4,3%

8,7%

78,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Volatilité des

matières…

Géopolitique

Sociale

Financière

Economique

8,3%

8,3%

16,7%

16,7%

50,0%

0% 20% 40% 60%

Volatilité des

matières…

Géopolitique

Sociale

Financière

Economique

8,3%

8,3%

16,7%

16,7%

50,0%

0% 20% 40% 60%

Volatilité des

matières…

Géopolitique

Sociale

Financière

Economique



02.2 Si oui, avec quelles mesures allez-vous agir ?
(5 réponses maximum, de la plus importante à la moins importante)
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Sur les 18 mesures proposées dans le questionnaire pour réagir à la crise, 5 mesures s'imposent: 

1. la réduction des coûts, 

2. l'augmentation des prix de vente, 

3. l'optimisation de la gestion du cash, 

4. la réduction des effectifs 

5. le blocage des dépenses et investissements.

En revanche, la panachage des mesures varie selon la taille: les GE ont privilégié l'augmentation des

prix de vente sur la réduction des coûts, alors que les ETI et PME ont privilégié la réduction des coûts

sur l'augmentation des prix. Ces choix tactiques montrent que les ETI et les PME ne jouent pas dans la

même catégorie et n'ont pas les moyens de défendre les positions comme peuvent le faire les GE.

Augmenter les prix des ventes

Réduction des coûts

Réduction des effectifs

Optimiser la gestion du cash

Chômage partiel

Réduction du BFR

Recrutement

Couverture sur les achats1

Favoriser le télétravail

Blocage des dépenses et investissements

Améliorer la chaîne d’approvisionnement

Autres aides de l’Etat, des collectivités

Augmenter les salaires

Maintient de la sécurité2

Renforcer les capitaux propres

Mise en place d’un PGE (aides publiques)

Autre

Augmenter les stocks de produits finis 0,25

0,083

0,83

1

0,33

0,5

0,83

1,33

0,58

1,33

1,33

0,66

2,08

3,33

0 2 4

0,09

0,3

0,21

0,26

0,87

0,39

0,35

0,74

0,43

0,6

1,22

0,87

1,04

2,86

1,87

2,91

0 2 4

0,62

0,62

0,5

0,5

0,5

0,5

0,75

1,25

1

1,75

2

2,63
2

0 1 2 3

1 : intrants, packaging, énergies...
2 : employés, installations...

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 
entre 250 et 4 999 salariés 
+ un CA < 1,5 milliard €

Grandes entreprises (GE)
> 4 999 salariés 
ou un CA > 1,5 milliard €

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)
hors micro entreprises
< 250 salariés



Petites et moyennes 
entreprises (PME)

hors microentreprises

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI)

Grandes entreprises (GE)

03. En 2022, l'entreprise a-t-elle vécu un problème de turnover élevé 
de ses effectifs ?
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Si oui, pensez-vous qu'il se poursuivra en 2023 ?

54%

46%

Oui

Non

Petites et moyennes 
entreprises (PME)

hors microentreprises

65%

35%

Oui

Non

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI)

40%

60%
Oui

Non

Grandes entreprises (GE)

63%

33%

4%

Oui

Non

27%

67%

6%

Oui

Non

AutreAutre

39%

50%

11%

Oui

Non

Autre

Le problème du turnover des effectifs est un réel problème puisqu'il concerne 57% des entreprises. 
il est intéressant de noter que 65% des ETI et 54% des PME disent l'avoir vécu, alors que 60% des 
GE ne l'ont pas subi.

les ETI sont y manifestement confrontées puisque 63% l'anticipe pour 2023, alors que seulement 
50% des PME et 67% des GE ne le pensent pas.

Sur le problème du turnover, les ETI sont les plus exposées, parce qu'elles n'ont probablement 
pas la proximité qui peut exister dans les PME ou les moyens de s'en préserver dans les GE.

Oui



Petites et moyennes 
entreprises (PME)

hors microentreprises

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI)

Grandes entreprises (GE)

04. En 2022, votre entreprise a-t-elle vécu des problèmes 
d'approvisionnement ?
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Si oui, pensez-vous qu'ils existeront encore en 2023 ?

Petites et moyennes 
entreprises (PME)

hors microentreprises

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI)

Grandes entreprises (GE)

La moitié des entreprises ont vécu des problèmes d'approvisionnement en 2022. 
Là encore elles ont subi à 48% pour les PME, à 57% pour les ETI et 64% pour les GE.

Elles sont unanimes pour 2023 à 83,9%, elles sont toutes concernées. 
Seules 16,1% ne sont pas concernées du fait de leur activité.

Ces résultats montrent que la mondialisation des approvisionnements touche l’essentiel des
entreprises qu’elles soient locales, ou internationales.

Voilà une donnée clé pour l’avenir.

48%

52% Oui

Non
57%

43%

Oui

Non
64%

36%

Oui

Non

81%

19%

Oui

Non

88%

12%

Non

78%

22%

Non

Oui Oui



05. En 2022, votre entreprise a-t-elle vécu une hausse des coûts 
supérieure à l'inflation ?
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71% ont vécu une hausse des coûts supérieure à l’inflation. 

Les ETI à 77%, et les PME et GE à 67% :

67%

33%

Oui

Non

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

entre 250 et 4 999 salariés 
+ un CA < 1,5 milliard €

Grandes entreprises (GE)
> 4 999 salariés 

ou un CA > 1,5 milliard €

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)

hors micro entreprises
< 250 salariés

77%

23%

67%

33%

Non

Non

Oui

Oui



06. En 2022, votre entreprise a-t-elle augmenté les prix de ventes ?
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Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)

hors micro entreprises
< 250 salariés

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

entre 250 et 4 999 salariés 
+ un CA < 1,5 milliard €

Grandes entreprises (GE)
> 4 999 salariés 

ou un CA > 1,5 milliard €

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)

hors micro entreprises
< 250 salariés

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

entre 250 et 4 999 salariés 
+ un CA < 1,5 milliard €

Grandes entreprises (GE)
> 4 999 salariés 

ou un CA > 1,5 milliard €

Si oui, l'augmentation a-t-elle été supérieure à celle de ses coûts  ?

62%

38%

Oui

Non

69%

31%

Oui

Non

93%

7%

Oui

Non

42%

58%
Oui

Non

12%

88%

Oui

Non

29%

71%

Oui

Non

Oui toutes ont augmenté leur prix de vente, mais de manière différenciée :  
- Oui à 93% pour les GE, 
- Non à 38% pour les PME et 31% pour les ETI.

La politique de hausse de prix a été supérieure à celles des coûts pour 42% des PME, mais 
seulement à 29% pour les GE et 12% pour les ETI.



07. En 2023, votre entreprise envisage-t-elle une hausse de ses prix de 
vente ?

79%

21%

Non

75%

25%

Oui

Non

87%

13%

Oui

Non

Oui pour 2023 : 78% augmenteront leurs prix. 
Le besoin de la rentabilité impose à toutes les entreprises de réagir.

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

entre 250 et 4 999 salariés 
+ un CA < 1,5 milliard €

Grandes entreprises (GE)
> 4 999 salariés 

ou un CA > 1,5 milliard €

Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)

hors micro entreprises
< 250 salariés Oui
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08. En 2022, l'augmentation des taux a-t-elle perturbé les plans 
d'investissement de votre entreprise ?
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21%

79%

Oui

Non

23%

77%

Oui

Non

13%

87%

Oui

Non

L’augmentation des taux a peu perturbé les plans d’investissement, non répondent-elles : à 87% 
pour les GE, 79% pour les PME et 77% pour les ETI

pour les PME

hors micro entreprises

À 79%

À 77%
Pour les entreprises de 

taille intermédiaire (ETI) 

À 87%
Pour les grandes 
entreprises (GE) 



09. En 2023, pensez-vous que l'évolution des taux pourrait perturber 
vos plans d'investissement ?
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pour les PME

hors micro entreprises

Oui à 37%

Oui à 50%
Pour les entreprises de 

taille intermédiaire (ETI) 

Oui à  20%
Pour les grandes 
entreprises (GE) 

37%

63%

Oui

Non

50%50%

20%

80%

Non

Non

Oui

Oui

Les plans d’investissements sont affectés par la hausse des taxes :
Les GE le pensent à 20%, les ETI à 50% et les PME à 37%.

En revanche, la hausse des taux sera une opportunité pour la rémunération de
la trésorerie disponible. Il s’agit d’une opportunité à saisir en 2023, d’autant que
les banques se sont adaptées à cette nouvelle situation.
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10. En 2022, l'activité de votre entreprise a-t-elle été impactée par le 
contexte géopolitique national et/ou international ?

65%

35%

Oui

Non

73%

27%Oui

87%

13%

Oui à 87% pour les GE, 73% pour les ETI et non pour à 63% pour les PME :

pour les PME

hors micro entreprises

Oui à 65%

Oui à 73%
Pour les entreprises de 

taille intermédiaire (ETI) 

Oui à 87%
Pour les grandes 
entreprises (GE) 

Oui

Non

Non

Oui



0,0%

1,1%

0,0%

0,0%

1,1%

0,0%

1,1%

3,4%

4,5%

10,1%

20,2%

28,1%

30,3%

0% 20% 40%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

0,5%

1,0%

3,3%

3,8%

11,0%

22,9%

26,2%

29,0%

0% 20% 40%

Evénements politiques au Mali

COVID en Chine

Crise du transport

Impact positif : arrêt des restrictions sanitaires

Pénurie/coût des Matières Premières

produits électroniques

Election présidentielle en France

Taïwan, et les tensions avec la Chine

Le changement climatique

Le pouvoir d'achat

L'invasion de l'Ukraine par la Russie

La question énergétique

L'inflation
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Pour les 13 réponses proposées dans le questionnaire, 3 s’imposent sans surprise :

10.1 Si oui, veuillez préciser le(s) fait(s) générateur(s) 
(3 réponse maximum)

2,7%

0,0%

2,7%

0,0%

2,7%

0,0%

0,0%

0,0%

2,7%

2,7%

27,0%

29,7%

29,7%

0% 20% 40%

L’inflation

1.
L’invasion de 
l’Ukraine par la 
Russie

2.
La question 
énergétique

3.

Entreprises de taille 
intermédiaire (ETI) 

Grandes entreprises (GE)Petites et Moyennes 
Entreprises (PME)
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11. En 2023, quel(s) fait(s) géopolitique(s) pourrai(en)t impacter 
l'activité de votre entreprise ? (2 réponses maximum)

0

2

4

6

8

10

12

0

10

20

30

40

50

0

10

20

30

40

50

Majoritairement, les répondants craignent d’être impactés par la question énergétique, 
l’invasion de l’Ukraine et le pouvoir d’achat. Il est à noter qu’à ce stade la question 
climatique n’est pas la préoccupation majeure.

Entreprises 
de taille 

intermédiaire 
(ETI) 

Grandes 
entreprises 

(GE)

Petites et 
Moyennes 

Entreprises (PME)
hors micro 
entreprises



12. Pour l'avenir, quelle est la priorité d'action de votre entreprise
(2 réponses maximum, de la plus à la moins importante)
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0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8

Adapter le plan d'analyse des risques

Prise en compte des exigences

environnementales

Accélérer l'utilisation de la data et de l'IA

S'impliquer dans la RSE

Adapter les recrutements et les équipes pour

pouvoir affronter d'autre crise

Repenser l'organisation opérationnelle

Accélérer la digitalisation

Accélérer la transformation pour adapter le

modèle économique

Dans ce contexte de crise, les DAF donnent priorité d’action à :
- La transformation pour adapter le modèle économique
- L’accélération de la digitalisation
Les deux axes de de la révolution du XXIe siècle.

Il est essentiel de se donner ces moyens au risque de se faire
dépasser par la concurrence et d’être hors jeu.



13. Pour 2023, quelles sont les 3 priorités de votre entreprise ?
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0 0,5 1 1,5

RSE et définition de "la raison d'être"

Recrutement

Repenser le sourcing et les chaînes d'approvisionnement

Développement à l'international

Transformation digitale

Adaptation de l'activité aux conséquences climatiques

Croissance externe / Acquisitions

Financement

Gestion des compétences

Transformation d'entreprise

R&D et innovation

Croissance du chiffre d'affaires

Amélioration de la compétitivité / profitabilité

Il est clair que les entreprises chercheront à améliorer leur performance par la compétitivité
des coûts et produits/services.

Notons que repenser le sourcing, le recrutement, la RSE et définition de la raison d’être sont
respectivement à la 11ème, 12ème et 13ème position des priorités d’entreprise pour 2023.

Pour 2023, les DAF indiquent que les 3 priorités de leurs entreprises seront :

L’amélioration de 
la compétitivité / 
profitabilité

1.
La croissance du 
chiffre d’affaires

2.
La R&D et 
l’innovation

3.
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Notons que le renforcement des fonds propres, la RSE et la réévaluation du plan d’affaires sont
respectivement en 13ème, 14ème et 15ème position des priorités pour 2023, confirmant ainsi que
les entreprises, globalement, n’ont pas de problème de fonds propres, ni d’engagements RSE
dans l’approche financière de leur activité.

Pour 2023, les DAF indiquent que leurs 3 priorités seront le renforcement des basiques de la
bonne gestion :

Le pilotage, par  
l’amélioration des 
processus de 
gestion

1.
La gestion des coûts, 
par le contrôle et la 
réduction des coûts

2.
La trésorerie, la 
génération de cash / 
amélioration de la 
trésorerie.

3.

14. Pour 2023, quelles sont les 3 priorités de la direction financière 
vis-à-vis du business ? 

0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

Réévaluer le plan d'affaires

Responsabilité Sociétale des Entreprises (RSE)

Renforcement des fonds propres

Pilotage des indicateurs de performance

Maîtrise des risques

Recherche de financements

Mise en place de la facturation électronique obligatoire

IT et modernisation des système d'informations

Amélioration du bilan (ratios d'endettement + augmentation stocks)

Gérer les coûts de l'énergie

Gérer l'impact de l'inflation

Faire évoluer l'organisation de la direction financière

Génération de cash / amélioration de la trésorerie

Contrôle et réduction des coûts

Amélioration des processus de gestion



PAGE 22Clairement, les DAF craignent un problème de pilotage

Pour 2023, les DAF pensent que les 3
financière pourraient être

La répercussion 
des hausses des 
coûts

1.

L’anticipation de la 
gestion des 
ressources

2.

Le temps disponible

3.

15. Quels sont les 3 principaux obstacles que vous pensez rencontrer 
pour réaliser les objectifs 2023 de la Direction financière ?
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Autres

Image, réputation, historique de l'entreprise

Variation du niveau des commandes

Transformation

Ressources financières

Environnement réglementaire, fiscal et social

Engagement des équipes

Pénurie de Compétences

Temps disponible

Anticipation de la gestion des ressources

Répercussion des hausses de coûts



Pour 64% 
d’entre eux, le Comex consacre peu de temps.

16. Sur le plan pratique, quel est le temps consacré à la transition 
énergétique par le Comex ?
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64%

31%

5%

Peu

Moyen

Beaucoup

95% des DAF indiquent que leur Comex ne consacre pas beaucoup de 
temps à la transition énergétique.

Seul 5% 
des DAF indiquent leur Comex consacre 

beaucoup de temps.

Pour 31%
d’entre eux, le Comex lui consacre un temps 

moyen.
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17. Sur le plan pratique, comment la question du climat affecte votre 
entreprise ?

En 2023, la question du climat affecte les entreprises, surtout, en matière de :

1. Régulation des consommations énergétiques (>80%),
2. Évolution de la communication de l’entreprise (>70%),
3. Investissements nouveaux (>60%),
4. Évolution des relations client (>50%),
5. Recours à l’innovation (>50%).

En revanche, la question climatique n’affecte pas l’entreprise dans l’évolution de ses relations
bancaires.
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18. Les mesures gouvernementales et européennes ont-elles été 
positives pour votre entreprise en 2022 ?
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18.1. Le seront-elles en 2023 ?

41%

59%

Oui

Non

Pour 54% des DAF, les 
mesures gouvernementales 
et européennes n’ont pas 

été positives pour leurs 
entreprises en 2022. 

Les DAF sont encore plus négatifs (59%) sur l’efficacité des mesures gouvernementales et
européennes pour leurs entreprises en 2023.

En revanche, elles l’ont 
été pour 46% des DAF.



Ils sont également nombreux à douter (40%).
Seul 7% des DAF sont réellement pessimistes.

Ces résultats sont à mettre en perspective de
leurs prévisions de risque de crise anticipé
pour 43% des DAF, possible pour 23% des DAF
et non probable pour 34% des DAF.

19. En 2023, pensez-vous que l'activité de votre entreprise sera en 
croissance ?
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20. En 2023, quelle évolution du résultat prévoyez-vous ? 

53%

7%

40%
Oui

Non

Neutre

45%

22%

33%

En 
hausse

En 
baisse

Stable
Pour 2023, les DAF prévoient majoritairement
une hausse du résultat (45%). Suivent ensuite la
stabilité du résultat (33%) et la baisse du résultat
(22%).

La lecture de ces résultats parallèlement aux
prévisions de croissance (53%), de stabilité
(40%) et de baisse (7%) d’activité témoignent de
l’impact des hausses des coûts anticipées par les
DAF.

sont confiants sur la croissance d’activité de 
leurs entreprises.

53% des DAF



21. Pour le management des coûts, selon vous, quelles sont les 3 
prochaines priorités d'intervention de votre entreprise ?
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Assurances

Fiscalité énergétique, environnementale et les éco-

contributions (TICFE, Citeo-emballages, etc.)

TVA et Impït sur les Sociétés

Fiscalité locale (Taxes Foncières, CFE, etc.)

Cotisations patronales

Intérim

Immobilier

Sous-traitance et prestations diverses

Achats de marchandises et/ou de services

Frais généraux et autres achats (hors achats de production)

Achats de production (dont matières et packaging)

Achats d'énergies

Masse salariale

Aucune surprise en matière de management des coûts !

Pour 2023, les 3 priorités d’action des entreprises concernent leurs coûts les plus importants qui, en
plus, sont soumis à une pression inflationniste forte :
1. La masse salariale,
2. Les achats d’énergies,
3. Les achats de production.

L’importance des enjeux financiers explique que les priorités d’actions sur la fiscalité liée à la masse
salariale et aux achats d’énergies et de production arrivent dans un second temps : (9) les cotisations
patronales liées à la masse salariale, (10) la fiscalité locale, (12) la fiscalité énergétique et
environnementale liée aux énergies et à la production.



22. En 2023, quelles sources de financement comptez-vous privilégier ? 
(3 réponses max.)
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Crowdfunding

Emission obligataire

Banque Publique d'Investissement (BPI)

Crédit Impït Recherche

Fonds d'investissement

Autre

Aides publiques

Affacturage

Actionnariat (hors Fonds d'investissement)

Crédit bancaire

Autofinancement

En 2023, les DAF anticipent d’utiliser très majoritairement :

Les cash-flow disponibles et l’envolée des taux d’intérêt n’ont fait que renforcer leur
appétence pour l’autofinancement par rapport à 2022.

L’autofinancement 
comme source de 
financement

1.
Le crédit bancaire

2.
L’actionnariat 
(hors fonds 
d’investissement)

3.



23. Pour 2023, quelles seront vos 3 priorités en matière de trésorerie ?
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Les DAF prévoient de prioriser, d’abord :
1. Le maintien en cash
2. L’investissement,
3. Le remboursement de la dette,
4. Avant de songer aux actionnaires (dividendes, rachat d’actions etc.).

Notons que le remboursement du PGE est en 5ème position des priorités alors qu’il ne concerne qu’une
partie des DAF ayant répondu au questionnaire de l’édition 2023 du Baromètre des DAF.

En matière de gestion de la trésorerie, la hausse des taux présente une opportunité nouvelle de
rémunération significative, les banques ayant adapté leur politique à cette nouvelle situation.
Situation qui devrait durer.



Pour 54% des DAF, le niveau de multiple d’EBITDA n’a pas augmenté dans leur secteur d’activité en
2022. Il est resté stable pour 33% d’entre eux et a même baissé pour 23%.
22% des DAF ne connaissent pas son évolution en 2022.

24. En matière de valorisation d'entreprise, le niveau de multiple 
d'EBITDA dans votre secteur d'activité a-t-il augmenté en 2022 ?
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22%

33%

23%

22%

Oui

Non, il a 
baissé

25. Pensez-vous qu'il augmentera en 2023 ?

Je ne 
sais pas

25%

75%

Oui

Non

Non, il est 
resté stable

Les DAF sont encore plus nombreux (75%) à penser que le niveau de multiple d’EBITDA
n’augmentera pas en 2023.

Ce résultat est cohérent avec l’anticipation d’un risque de crise économique et les restrictions de
liquidités dues aux politiques des Banques Centrales.



26. En matière de valorisation d'entreprise, quel est le niveau de 
multiple d'EBITDA dans votre secteur d'activité ?
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Par rapport à l’édition précédente du Baromètre des DAF, les résultats demeurent hétérogènes et
témoignent de nouveau des diversités de niveaux de valorisation selon les activités.

En revanche, là où 61% des réponses étaient concentrées sur les multiples de 6 à 10, cette année cet 
intervalle ne représente que 35% des répondants. 



Pour 2023, 80% des DAF annoncent vouloir recruter. 
Seuls 20% annoncent ne pas recruter.

27. En 2023, votre entreprise prévoit-elle de recruter ?
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80%

20%

Oui

Non

27.1 Si oui, votre entreprise a-
t-elle des difficultés à recruter 

?

91%

9%

Oui

Non

27.2 La fonction finance de 
votre entreprise rencontre-t-

elle des difficultés à recruter ?

44%

56%

Oui

Non

Parmi les DAF annonçant des 
recrutements en 2023, 91% précisent 

que leurs entreprises rencontrent des 
difficultés à recruter.

56% des DAF indiquent que la fonction 
finance de leurs entreprises ne 

rencontrent pas de difficultés à 
recruter.



28. Dans votre recherche de visibilité sur l'avenir, qu'est ce qui vous 
aide le plus ? (3 réponses maximum, du plus au moins important)
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L'usage du Big data et de l'I.A

Votre intuition

Les organes officiels (insee, etc.)

Le Baromètre des DAF

Les économistes

La presse et les médias

Le reporting interne

Les échanges avec vos pairs de la finance

(réseau(x) de DAF)
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En 2023, pour leur recherche de visibilité sur l’avenir, les DAF mettent en avant en priorité :

Notons que le Baromètre des DAF est en 5ème position des outils privilégiés par les DAF, entre
les économistes qui le précèdent et les organes officiels (insee, etc.) qui le suivent.

Les échanges avec 
leurs pairs de la 
finance (réseaux de 
DAF)

1.
Le reporting
interne

2.
la presse et les 
médias.

3.



MÉTHODOLOGIE DE L’ÉCHANTILLON

L’édition 2023 du Baromètre des DAF a été
menée du 1er décembre 2022 au 31 janvier
2023 à l’aide d’un questionnaire en ligne
adressé aux DAF d’entreprises de toutes tailles
et industries confondues.

Nombre de répondants : 124 DAF
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Périmètre de responsabilité

Région France Monde

Effectif du périmètre de chaque répondant

10,5% 56,5% 33%
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